

# ДЗЕЛЯ РАЗУМЕННЯ ТВОРЧЫХ ПРАЦЭСАЎ

**Міністэрства інфармацыі і Беларускі саюз мастакоў заключылі пагадненне аб супрацоўніцтве.**

Дакумент мае на мэце папулярызаванне сучаснага мастацтва і павышэнне агульнай культурнага ўзроўню насельніцтва праз сумесныя праекты. Пра гэта расказаў **міністр інфармацыі Аляксандр Карлюкевіч**.

— Пагадненне арыентуе нас на сумесную працу, звязаную з грамадска-сацыяльнымі праектамі, якія асвятляюцца медыйнай супольнасцю, і з той сацыяльнай і творчай работай, якая разглядаецца ў межах працы Беларускага саюза мастакоў. Як прыклад: з дапамогай СМІ нам удалося прыцягнуць грамадскасць да распаўсюду талісмана II Еўрапейскіх гульніў. Зараз мы спадзяёмся, што пэўныя карэктывы ў ідэю талісмана ўнясуць прафесійныя мастакі. На чарзе таксама цэлы шэраг агульных конкурсаў, якія атрымаюць



Фота Юліяна ПРСЕЦКАГА.

такую ж шырокую інфармацыйную падтрымку, — запэўніў міністр.

**Рыгор СІТНИЦА, старшыня Беларускага саюза мастакоў**, адзначыў, што пагадненне найперш дасць грамадству веды і разуменне мастацкіх працэсаў, якія ў нас адбываюцца ў краіне. Гэта асабліва актуальна, бо сёння большасць жыхароў краіны адарвана ад сучасных павеваў выяўленчага мастацтва. Катастрафічна не хапае якаснай аналітыкі, якая

разглядала б творчасць у гістарычным і агульнакультурным аспектах. Між тым многія працы зроблена ў асвятленні мастацкіх працэсаў і трэба, каб занятая ў гэтым кірунку людзі адчулі падтрымку і вартасць сваёй працы.

З азначанай праблемы нарадзілася ідэя рэспубліканскага творчага конкурсу на найлепшае асвятленне ў СМІ тэмы мастацтвазнаўства і мастацкай крыткі. Да ўдзелу ў ім прымаюцца работы, апублікаваныя ў СМІ, альбо

сюжэты, якія выйшлі ў тэлевізійны ці радыёэфіртальны эфір, а таксама матэрыялы, размешчаныя на сайтах у даменнай зоне .by на працягу 2018 года на беларускай або рускай мове.

— Усяго намі вылучана чатыры намінацыі. За асабісты ўклад будуць ушанаваныя дзеячы, што значную частку жыцця і сіл прыклалі на асвятленне і вывучэнне працэсаў выяўленчага мастацтва. У другой і трэцяй намінацыях плануем узнагародзіць аўтараў за аналітычнае асвятленне мастацкай падзеі або за аналітычнае асвятленне творчасці пэўнага асобы. Чацвёртая намінацыя будзе звязана з разглядам навуковых работ у галіне мастацтвазнаўчай крыткі, — паведаміў старшыня Беларускага саюза мастакоў.

Умовы конкурсу будуць размешчаны на сайтах Беларускага саюза мастакоў і Міністэрства інфармацыі. Пераможцы акрамя дыпламаў могуць разлічваць і на матэрыяльную ўзнагароду.

**Рагнеда ЮРГЕЛЬ.**

## ■ Чулі?! ■

### Спартсмены прагаласавалі за Домрачаву

**Чатырохразовая алімпійская чэмпіёнка атрымала прыз за спартыўную выкароднасць ад Міжнароднага саюза б'ятланістаў (IBU).**

Гэтую ўзнагароду было вырашана ўручыць Дар'і па выніках галасавання атлетаў, якія выступаюць на Кубку свету. «Дар'я Домрачава атрымала прыз за спартыўную выкароднасць дзякуючы свайму ўчынку на этапе Кубка свету ў італьянскім Антхольцы», — растлумачылі ў IBU. Аналагічнага прыза таксама ўдастоіўся нарвежца Яханэс Цінэс Бё. Нагадаем, падчас гонкі пераследу Дар'я Домрачава і італьянка Даратэя Вірэр змагаліся за другое месца пасля заключнай стралбы. Перад паваротам на фініш беларуска наступіла на лыжную палку Даратэі, і тая засталася толькі з адной. Дар'я Домрачава, убачыўшы гэта, вырашыла не апярэджаваць італьянку і фінішавала трэцяй.

**Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ.**



Фота БелТА.

## ■ Абітурыент-2018

# НА «ПРАКТЫЧНУЮ ПСИХОЛОГІЮ» БЕЗ ЦТ НЕ ПАСТУПІШ ШТО ЗМЯНІЛАСЯ ДЛЯ ВЫПУСКНІКОЎ ПЕДАГАГІЧНЫХ КЛАСАЎ?

**Пералік педагагічных спецыяльнасцяў, на якія выпускнікі профільных педагагічных класаў і груп маюць права паступаць без уступных іспытаў, быў скарачаны. Адпаведнае рашэнне змяшчаецца ў пасланове Міністэрства адукацыі № 24 ад 14 красавіка 2018 года, апублікаванай на Нацыянальным прававым інтэрнэт-партале.**

Нагадаем, што летась упершыню навучэнцы педагагічных класаў і груп атрымалі права паступаць у ВНУ на 38 педагагічных спецыяльнасцяў без здачы ЦТ, толькі па выніках гутаркі. Праўда, такая льгота давалася не ўсім, а толькі тым з выпускнікоў профільных педкласаў, у каго ў атэстаце па ўсіх прадметах былі адзнакі ад 7 да 10 балаў, а па профільных прадметах, якія вывучаюцца на павышаным узроўні, — не менш як 8 балаў. Гэта патрабаванне задавала даволі высокую планку. Да таго ж вучні павінны былі атрымаць для паступлення разгорнутую характарыстыку-рэкамендацыю педагагічнага савета ўстаноў адукацыі.

На калегіі Міністэрства адукацыі, дзе падводзіліся вынікі прыёмнай кампаніі, рэктар БДПУ Аляксандр ЖУК паведаміў, што ў 2017 годзе студэнтамі ВНУ сталі 672 выпускнікі педагагічных класаў з 1350 чалавек, гэта значыць палова. З іх 369 чалавек (каля 55 %) вучацца ў ВНУ, якія рыхтуюць спецыялістаў

для сістэмы адукацыі. Непасрэдна на педагагічныя спецыяльнасці паступілі 230 выпускнікоў педкласаў, дзве траціны з якіх скарысталіся правам льготнага паступлення (166 чалавек, або 72 %). Адпаведна, амаль траціна (64 чалавек) была залічана на педагагічныя спецыяльнасці па выніках ЦТ.

Правам паступаць без экзаменаў у галоўны педагагічны ўніверсітэт краіны скарысталіся 107 выпускнікоў педагагічных класаў, і яшчэ 23 чалавекі паступілі ў БДПУ па выніках цэнтралізаванага тэстравання. Магчыма, кагосьці адмовіцца ад ільготы прымусіла перспектыва пяцігадовай абавязковай адпрацоўкі на тым месцы, куды цябе размяркуюць... Гэта даволі жорсткая ўмова, якая ставіць вельмі моцныя абмежаванні на тым месцы, куды цябе размяркуюць... Гэта даволі жорсткая ўмова, якая ставіць вельмі моцныя абмежаванні на тым месцы, куды цябе размяркуюць... Гэта даволі жорсткая ўмова, якая ставіць вельмі моцныя абмежаванні на тым месцы, куды цябе размяркуюць...

Рашэнне аб скарачэнні пераліку педагагічных спецыяльнасцяў, на якія можна паступаць без экзаменаў (па выніках гутаркі), стала для многіх нечаканасцю, тым больш што рэгістрацыя на ЦТ ужо распачалася. У прыватнасці, з мінулага года пераліку зніклі 8 спецыяльнасцяў: «Гісторыя і сусветная мастацкая культура», «Гісторыя і экскурсійна-краязнаўчая

работа», «Выяўленчае мастацтва і камп'ютарная графіка», «Музычнае мастацтва, чарчэнне і народныя мастацкія промыслы», «Музычнае мастацтва, рытміка і харэаграфія», «Музычнае мастацтва і сусветная мастацкая культура», «Лагапедыя» і «Практычная псіхалогія». Разам з тым у пераліку засталіся, напрыклад, такія спецыяльнасці, як «Гісторыя і грамадазнаўчыя дысцыпліны», «Сурдапедагагіка» і «Тыфлапедагагіка», «Сацыяльная і псіхалага-педагагічная дапамога», дзе конкурсы звычайна меншыя.

У любым выпадку ўсім абітурыентам варта паўдзельнічаць у ЦТ, бо гэта найлепшы спосаб паглядзець на свае дасягненні на фоне іншых прэтэндэнтаў на студэнцкі білет. Да таго ж, маючы на руках сертыфікаты, можна адчуваць сябе больш упэўнена і выбіраць паміж ВНУ, бо тая ж «гісторыя» ёсць не толькі ў БДПУ: гісторыкаў рыхтуюць і ў БДУ, і ў рэгіянальных універсітэтах.

А тым, хто ўсё ж вырашыць скарыстацца льготай, варта нагадаць, што тэрміны падачы дакументаў для выпускнікоў профільных класаў педагагічнай накіраванасці, якія паступаюць на педагагічныя спецыяльнасці пасля праходжання гутаркі, — з 12 па 14 ліпеня (як для асоб, якія паступаюць на «бюджэт», так і на платнай аснове). У 2018 годзе педагагічныя класы і групы выпускаюць 2230 сваіх выхаванцаў.

**Надзея НИКАЛАЕВА.**

## МІНГАРВЫКАНКАМ І АБЛВЫКАНКАМЫ ЗАЎСЁДЫ НА СУВ'ЯЗІ

**Традыцыйныя прамяы тэлефонныя лініі пройдуць у суботу, 12 мая, з 9.00 да 12.00. Іх правядуць:**

намеснік старшыні БРЭСЦКАГА аблвыканкама Алег Іванавіч ВЯЛІЧКА. Тэл. 8 016 221 31 21;  
кіраўнік спраў ВІЦЕБСКАГА аблвыканкама Аляксандр Уладзіміравіч СЫСОЕЎ. Тэл. 8 021 222 22 22;  
намеснік старшыні ГОМЕЛЬСКАГА аблвыканкама Уладзімір Аляксандравіч ПРЫВАЛАЎ. Тэл. 8 023 233 12 37;  
намеснік старшыні ГРОДЗЕНСКАГА аблвыканкама Віктар Андрэевіч ЛІСКОВІЧ. Тэл. 8 015 273 56 44;  
намеснік старшыні МАГІЛЁўСКАГА аблвыканкама Андрэй Міхайлавіч КУНЦЭВІЧ. Тэл. 8 022 250 18 69;  
намеснік старшыні МІНСКАГА аблвыканкама Віктар Іванавіч СІРЭНКА. Тэл. 8 017 500 41 60;  
першы намеснік старшыні МІНСКАГА гарвыканкама Фёдар Віктаравіч РЫМАШЭЎСКІ. Тэл. 8 017 222 44 44.

## ■ Супрацоўніцтва

### Завод пагрузчыкаў і кітайскія інвестыцыі

Будаўніцтва новага прадпрыемства «Амкадор-Маш» пачалося ў пасёлку Калодзішчы Мінскага раёна

**У цырымоніі закладкі капсулы ў падмурак будучага завода прынялі ўдзел першы намеснік прэм'ер-міністра Васіль Мацюшэўскі, памочнік Прэзідэнта Беларусі Аляксандр Косінец, памочнік Прэзідэнта — інспектар па Мінскай вобласці Ігар Яўсееў, старшыня Дзяржкаммаёмасці Андрэй Гаеў, старшыня Мінаблвыканкама Анатоль Ісачанка, пасол Кітая ў Беларусі Цуй Цымін і іншыя.**

Генеральным падрадчыкам будаўніцтва завода выступае СІТІС Construction — даччыная кампанія карпарацыі СІТІС Group, адной з найбуйнейшых дзяржаўных інвестыцыйных кампаній Кітая. «Амкадор-Маш» будзе вырабляць франтальныя і універсальныя пагрузчыкі грузападымальнасцю 2—5 тон, пагрузчыкі з тэлекапічнай стралой, трактары з шарнірна-счлененай рамай магутнасцю 250—600 конскіх сіл. На новым заводзе будуць выпускаць і гатовыя машынакамплекты для зборных вытворчасцяў холдынга «Амкадор».

Планаваны сабекошт праекта складае каля 230 млн долараў, магутнасць вытворчасці — каля 6 тысяч машын у год. Прэзідэнт карпарацыі Ван Цзюнь падкрэсліў, што будаўніцтва завода паслужыць бліскучым прыкладам супрацоўніцтва дзвюх краін і адкрые новыя старонкі ў леталіце кітайска-беларускага сяброўства.

Старшыня савета дырэктараў таварыства «Амкадор» — кіруючая кампанія холдынга — Аляксандр Шакуцін адзначыў, што завод плануецца ўвесці ў эксплуатацыю на працягу двух, магчыма, паўтара года. «Будзе выпускацца эксклюзіўная прадукцыя, яе плануецца ў асноўным экспартаваць у краіны Еўрасаюза, Азію, Афрыку, краіны былога Савецкага Саюза», — дадаў ён. Аляксандр Шакуцін таксама выказаў упэўненасць, што новае прадпрыемства стане адным з сімвалаў паспяховага ўзаемавыгаднага супрацоўніцтва Беларусі і Кітая.

Праект прадугледжвае стварэнне 1350 працоўных месцаў. У бягучым годзе плануецца пабудаваць пяціпавярховы дом для работнікаў будучага прадпрыемства.

**Сяргей КУРКАЧ**

## ■ Надвор'е

### А раніцай яшчэ халаднавата

Але ўдзень на выхадныя прыгрэе да плюс 25 градусаў

**У наступныя двое сутак уплыў на характар надвор'я ў нашай краіне будзе аказваць антыцыклон, які раскінуўся над паўночна-заходнімі раёнамі еўрапейскай часткі Расіі. Антыцыклон сфарміраваны ў халаднаватым павятры, так што ў паўночна-ўсходніх раёнах нашай краіны па начах будзе даволі свежа, паведамляюць спецыялісты Рэспубліканскага цэнтру па гідраметэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды.**

Сёння ўдзень будзе пераважна без ападкаў. Максімальная тэмпература павятра ад плюс 18 да плюс 24 градусаў. І ў суботу будзе пераважна без ападкаў, толькі ўдзень у асобных раёнах па паўднёвым усходзе Гомельскай вобласці магчымы кароткачасовы дажджы. Раніцай у гэты дзень будзе сапраўды некамп'ортна, бо халаднавата. Тэмпература павятра ўначы складзе ўсяго плюс 3—8 градусаў, але ўдзень будзе ўжо ад плюс 20 да плюс 25 градусаў.

У нядзелю пасвяжэе і ўдзень. Так, 13 мая, пад уплывам атмасферных франтоў уначы ў паўднёва-ўсходніх раёнах, а днём на большай частцы тэрыторыі краіны пройдуць кароткачасовыя дажджы, месцамі прагрмюць навальніцы. Тэмпература павятра ўначы складзе 6—12 цяпла, а ўдзень будзе знаходзіцца ў межах ад плюс 16 па паўднёвым усходзе да плюс 23 градусаў па паўночным захадзе краіны.

**Сяргей КУРКАЧ**